
Niederschrift 
 

über die 21. öffentliche Sitzung 

des Gemeinderates 
 
 
 

am Donnerstag, dem 13.10.2011, im Ratssaal des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 20 vom 30.06.2011 
  
 4.  Erlass einer 1. Nachtragshaushaltssatzung 2011 

Vorlage: 133/2011 
  
 5.  Vorschlag zur Benennung des Hermann-Ehlts-Platzes in Neufeld II 

Vorlage: 129/2011 
  
 6.  Ehrung (zugleich auch vom Städte- und Gemeindebund) und Verabschie-

dung von Ratsmitgliedern 
  
 7.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ratsmitglieder 
Beigeordnete Ulrike Schlieper als Ratsvorsitzende 
1. stellvertretender Bürgermeister Michael 
Ramke 

 

2. stellv. Bürgermeisterin Ingrid Berthold  
Ratsherr Jörg Beutz  
Ratsfrau Christel Bohlen  
Ratsfrau Isabel Bruns  
Ratsherr Peter Bünting  
Beigeordneter Folkert Feeken  
Ratsherr Dieter Günther  
Ratsfrau Renate Herde  
Ratsfrau Angela Hoffbauer  
Ratsherr Erich Janßen  
Ratsherr Hermann Kleemann  
Ratsherr Holger Mehrle  
Ratsherr Carsten Meyer  
Ratsfrau Manuela Mohr  
Ratsherr Wilfried Rost  
Ratsherr Dieter Schäfer  
Beigeordneter Andreas Schindler  
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Ratsfrau Monika Willenbücher-Orths  
Ratsherr Engelbert Wulfert  
Verwaltung 
Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann  
Gemeindeoberamtsrat Jürgen Focke  
Gemeindeamtfrau Nadine Stamer als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ratsvorsitzende, Beigeordnete Schlieper, eröffnete die Sitzung, be-
grüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest. 

  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

- - - 
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  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 20 vom 30.06.2011 
  
 Beschluss: 

 
Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  4. Erlass einer 1. Nachtragshaushaltssatzung 2011 

Vorlage: 133/2011 
  

Bürgermeister Wesselmann stellte die wesentlichen Änderungen des 
Nachtragshaushalts vor, die vorwiegend aus der Anpassung an die in den 
letzten Monaten gefassten politischen Beschlüsse resultieren. Neu in die 
Nachtragshaushaltssatzung aufgenommen wurde eine Verpflichtungser-
mächtigung in Höhe von 500.000 € für die notwendige Erweiterung des 
Kindergartens Cäciliengroden. 
 

 Beschluss: 
 
Aufgrund der §§ 40 und 87 NGO beschließt der Rat die 1. Nachtragshaus-
haltssatzung sowie den 1. Nachtragshaushaltsplan 2011. 
 

 Abstimmungsergebnis: 20 Ja-Stimmen 1 Nein-Stimme 1 Enthaltung 
  
  
  5. Vorschlag zur Benennung des Hermann-Ehlts-Platzes in Neufeld II 

Vorlage: 129/2011 
  

Die Ratsvorsitzende gab einen Rückblick auf das Wirken und die Ver-
dienste von Hermann Ehlts und hob dabei besonders hervor, dass es ihm 
zu verdanken ist, dass die früher im Eigentum des Bundesvermögensam-
tes stehenden Wohnungen in Neufeld II nicht an eine Wohnungsbauge-
sellschaft verkauft wurden, sondern den Mietern durch die Bereitstellung 
von Krediten die Möglichkeit eines Erwerbs eingeräumt wurde. Aufgrund 
dieses Einsatzes soll der Dorfanger in Neufeld II künftig seinen Namen 
tragen. 
 
Ein Ratsmitglied griff die Ausführungen der Ratsvorsitzenden auf und er-
gänzte diese, dass es stolz darauf ist, mit Hermann Ehlts in der Vergan-
genheit zusammengearbeitet zu haben. Ihm hat die Gemeinde Sande und 
auch der Landkreis Friesland viel zu verdanken wie die Umstellung des 
Rettungsdienstes, die Überführung des Nordwest-Krankenhauses in die 
Trägerschaft des Landkreises und die Einführung von Großraumturnhallen 
in den einzelnen Gemeinden. Zur Information der Bevölkerung sollte das 
aufzustellende Namensschild auf dem Dorfanger in Neufeld II mit dem 
Hinweis auf seine Funktionen als Bürgermeister und Landrat mit den ent-
sprechenden Amtszeiten versehen werden. 
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 Beschluss: 
 
Die „Dorfanger-Fläche“ im Bereich Neufeld II, belegen zwischen der Dan-
ziger- und der Königsberger Straße, wird als „Hermann-Ehlts-Platz“ be-
nannt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  6. Ehrung (zugleich auch vom Städte- und Gemeindebund) und Verab-

schiedung von Ratsmitgliedern 
  

Bürgermeister Wesselmann ehrte verschiedene Ratsmitglieder für ihre 
langjährige Tätigkeit im Rat der Gemeinde Sande und sprach ihnen Dank 
und Anerkennung für die geleistete Arbeit aus. Im Einzelnen wurden die 
verschiedenen Funktionen der Ratsmitglieder aufgeführt. 
Folgende Ehrungen wurden ausgesprochen: 
 
Monika Willenbücher-Orths für 10 Jahre Ratstätigkeit 
Frank David für 10 Jahre Ratstätigkeit 
Folkert Feeken für 20 Jahre Ratstätigkeit 
Christel Bohlen für 30 Jahre Ratstätigkeit 
Michael Ramke für 30 Jahre Ratstätigkeit 
 
Da es sich um die letzte Sitzung der Wahlperiode des Gemeinderates 
handelte und verschiedene Ratsmitglieder im neuen Gemeinderat nicht 
vertreten sein werden, verabschiedete Bürgermeister Wesselmann diese 
Ratsmitglieder und sprach ihnen Dank und Anerkennung für die geleistete 
Arbeit aus. Auch hierbei wurden die einzelnen Funktionen der Ratsmitglie-
der aufgeführt. 
 
Folgende Ratsmitglieder wurden verabschiedet: 
 
Peter Bünting 3 Jahre 
Renate Herde 3 Jahre 
Dieter Schäfer 5 Jahre 
Holger Mehrle 10 Jahre 
Carsten Meyer 10 Jahre 
Manuela Mohr  10 Jahre 
Engelbert Wulfert  15 Jahre 
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Ingrid Berthold  20 Jahre 
Wilfried Rost  35 Jahre 
Dieter Günther  39 Jahre 
Erich Janßen  43 Jahre 
 
Bürgermeister Wesselmann dankte in seiner Funktion als Geschäftsführer 
des Niedersächsischen Städte- und Gemeindebundes, Kreisverband 
Friesland, einzelnen Ratsmitgliedern für ihre 20- bzw. 30-jährige Ratstätig-
keit und ehrte sie entsprechend den Richtlinien des Verbandes. 
 
Folgende Ratsmitglieder wurden geehrt: 
 
Ingrid Berthold  20 Jahre 
Folkert Feeken  20 Jahre 
Christel Bohlen  30 Jahre 
Michael Ramke  30 Jahre 
 
Nach einer 15-minütigen Unterbrechung wurde die Sitzung um 17.50 Uhr 
fortgesetzt. 

  
  
  7. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Bürgermeister Wesselmann berichtete, dass die Asphaltschäden am 
Sander Kreisel demnächst behoben werden und die Verzögerung bei 
der Beseitigung darauf zurückzuführen ist, dass es sich um einen 
Versicherungsschaden gehandelt hat. 

 
b) Es erfolgte der Hinweis, dass am 21.10.2011 um 18.00 Uhr im Rat-

haus eine Ausstellung über die Partnerstadt Ueckermünde eröffnet 
wird, zu der auch eine Delegation aus Ueckermünde zugegen sein 
wird. 

 
c) Vom Bürgermeister wurde informiert, dass die Sozialstation Sande 

erneut vom medizinischen Dienst überprüft wurde und mit der Note 
1,1 abgeschnitten hat. 

 
d) Der Beschluss über den Abriss des Gebäudes Hauptstraße 77 wurde 

bekannt gegeben und ausgeführt, dass damit die aus den 70er Jah-
ren stammenden Beschlüsse umgesetzt werden. Die frei werdende 
Fläche wird später entsprechend der Dorferneuerungsziele neu ges-
taltet. 

 
e) Ein Ratsmitglied informierte über den am Montag in Rastede stattfin-

denden 1. offiziellen Spatenstich für den zweigleisigen Bahnausbau 
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zwischen Oldenburg und dem JadeWeserPort, an dem neben dem 
Ministerpräsidenten und dem Staatssekretär auch Herr Grube von 
der Deutschen Bahn teilnehmen wird. Es wurde angeregt, auch sei-
tens der Gemeinde Sande mit Vertretern dort teilzunehmen um ein 
Zeichen für die Bahnumfahrung zu setzen. 

 
f) Mehrere Ratsmitglieder dankten den Ratskolleginnen und –kollegen 

für die gute Zusammenarbeit. 
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:15 Uhr 
 
 


